苑

煤海绿柳

那棵柳树,是洗煤厂这幅钢铁画卷里 一个温柔的意外。不知是谁,在生产厂区种下了它。白天,它安静地垂着绿丝绦, 像一名披着秀发的少女。可到了风雨之 夜,它便展现出截然不同的风骨

国庆假期的雨就像娃娃受了委屈的泪 水,下个不停。夜间,我与同事在厂区值班 巡查,不经意间一个回眸,目光落在了那个 熟悉的角落。路灯苍白的光束照过去,恰 好照亮了那棵在风雨中狂舞的柳树。

风是无形的,却能在柳树身上刻下自己 的形状。树枝随风摇晃,但深扎在土壤里的 根,却纹丝不动。最让人动容的是那万千垂 一它们不再是白日里文静羞怯的模样, 而是化作无数狂乱的笔触,在夜色中拼命地 挥舞、发泻。乍看是纷乱狼狈的挣扎,但看久 了,你便会从这纷乱里瞧出一种劲道来。它 们不像是在逃避风雨,反倒像在与风雨搏 斗。每一根枝条的飞扬,都是一次抵抗;每一 次被压弯后的弹回,都是一声不屈的呐喊。 这景象,竟让我看得有些呆住了。心里蓦然

一动,风雨中的柳树,多像我们这些洗煤人。

我们的工作环境,何尝不是一片"风 雨"? 机器的轰鸣是永不停歇的风,生产 的压力、工艺的调整、日夜的辛劳,就是密 集的雨点。我们在这钢铁的律动里穿梭, 满身煤尘,被动地承受着一切,就像那些 在风中飘摇的柳枝。

柳树之所以屹立不倒,是因为有深扎 的根。而我们的根,就是对这份工作沉默 的热爱。这种爱,不张扬,却坚实-调试好生产密度和压力,产品指标合格后 的会心一笑;是从设备震动的声响中,听 出运转平稳时的心安;是看着满载精煤的 列车驶向远方时,那份沉甸甸的成就感。

风更紧了,柳树的舞姿愈发狂放。所 有的枝条都朝着一个方向飞扬,像一股绿色 的冲动,在苍白的灯光下不息地怒放。这好 似生命在压力下的绚烂绽放。

我收回目光,深吸一口熟悉的空气, 和同事继续巡查厂区。脚步踏在湿漉漉 的地面上,坚定而踏实。

我和我的工友们,就像这棵柳树。我 们或许没有青松的挺立,却学会了在风雨中 起舞,在飘摇中扎根,用自己特有的柔韧,将 一片绿意,倔强地绣在在钢铁的画卷上。

这,就是我们无声的热爱

作者单位 洗煤厂

回望峥嵘岁月 再忆辉煌历程

-庆祝汾西矿业建全70周年

▶ 1989年

3月28日 汾西矿务局职工大学成立。

4月12日经由中国统配煤矿总公司、中 国煤炭企业协会、山西省经委、山西煤管局组 成的企业升级考核验收组考核验收,汾西矿 务局达到"国家二级企业"标准。8月8日,中 国煤炭工业企业管理协会以煤炭企协[1989] 第42号文件公布,汾西矿务局为1988年度 "全国煤炭工业国家二级企业"

同日山西煤炭系统召开广播表彰大 会。汾西矿务局被授予"模范企业"称号;洗煤 厂、柳湾煤矿、水峪煤矿、两渡煤矿、张家庄煤 矿、水泥厂被评为"先进单位"。

4月21日 水峪煤矿招收劳动合同制工 人709名。这是改革招工制度,废除"子女顶 替"和"内招"之后,汾西矿务局第一次面向社 会招工

本月 由重庆煤炭设计研究院承担的高 阳技改扩建初步设计方案出台。这次扩建新 增一个采区,增加能力60万吨/年,使矿井生 产能力达到180万吨/年。

5月5日在山西省先进集体先进个人表 彰大会上,汾西矿务局被授予"省级先进企业" 称号。

5月6日 汾西矿务局化工厂试制成功第 -代无锑二号煤矿许用粉状硝铵炸药。该产 品为第一代无锑炸药,属国内领先水平

本月 在全国重点煤矿水泥工作会议上, 汾西矿务局和局属水泥厂分别被中国统配煤 矿总公司授予"煤矿水泥管理先进单位"和"煤 矿水泥生产先进单位",双双捧回"景泰蓝"奖

7月21日 汾西矿务局128个工种3375 名技术工人经过技术理论考试和技术比武, 首批146名技术工人晋升技师,签订了"工人 技师聘约",8月1日正式聘用。

7月26日 汾西矿务局干部职改工作基 本结束;四大系列共评定高级职称270人(其 中政工76人),中级职称1398人(其中政工 382人)。

7月27日能源部批准《汾西矿务局总体 发展规划》。该《规划》称:汾西矿区总规模为 年产量1600万吨,分两期建设,一期1000万 吨/年,二期1600万吨/年。20世纪内矿区主 要新建、扩建及矿区配套工程均按年产原煤 1000万吨安排。

7月29日 汾西矿务局召开首届女职工

代表大会。会议选举产生汾西矿务局首届女 职工委员会。

本月汾西矿务局两渡煤矿、水峪煤矿质 量标准化达到部特级,洗煤厂、机修厂达到部 一级,张家庄煤矿、南关煤矿达到省级。

8月23日汾西矿务局党校恢复。

9月20日-23日 全国煤炭工业国家二级 企业、优秀企业和优秀企业家命名表彰会议 在汾西矿务局召开。汾西矿务局被命名为中 国煤炭工业优秀企业,获"中国煤炭工业优秀 企业管理奖";汾西矿务局柳湾煤矿、水峪煤矿 被命名为全国煤炭工业二级企业。

9月23日中国统配煤矿总公司副总经 理张宝明到汾西矿务局发电厂视察指导。

9月27日 汾西矿务局增设监察处。

9月28日 高阳煤矿采二队队长张树义 在京出席全国劳动模范大会,并被授予"全国 劳动模范"称号。

9月29日 汾西矿务局赵伯全、肖礼堂、 崔文琪被授予"全国能源工业劳动模范";高阳 煤矿采二队、生活服务公司玻璃钢厂被授予 "全国能源工业先进集体"称号。

10月25日 煤炭工业部原副部长贾慧生 一行4人到汾西矿务局发电厂视察。

12月25日 水峪煤矿扩建井项目移交投 产,新增生产能力210万吨。

本月汾西矿务局选煤厂以洗原煤 326.19万吨,产精煤234.1万吨的成绩,连续 四年精煤产量名列全国同行业第一

本月水峪煤矿采一队和采三队分 别以年产

67.1003万吨 和60.0404 万吨的成绩, 创全国高档 普采记录.双 双荣获冠军 队称号。在 全省上纲要 活动中,水峪 煤矿掘一队 炮掘单进 6013.13米 夺得全省炮 掘单进冠

(未完待续)





秋雨过后

从十月一日起,雨便未曾停歇,有 人说是"雨神"萧敬腾来孝义唱歌,才 带来了这场连绵的雨,然而他已离开, 雨却依旧在下。阴雨绵绵的天气总是 让人感到悲凉,同时也打乱了人们的 出行计划。再看看南方,每天都是艳 阳高照,高温持续不退。原来,风调雨 顺不仅是庄稼的期盼,人亦是如此。

终于,终于迎来了久违的阳光,阳 光穿透云层,洒遍矿区的每一个角 落。秋雨过后,矿区重焕往日生机,人 们的脸上绽放出笑容,心情也随着阳 光明媚起来。家家阳台上挂满了衣服

和被子,社交平台上都在晒太阳晒阳 光,都在感慨看到此刻的太阳比过年 还高兴。窗外多了孩子们的嬉笑声, 楼下也坐满了老人们,晒着太阳,聊着 家常,享受着这份难得的惬意。在这 灿烂的阳光下,花草树木经过雨水的 洗礼后,在阳光的照耀下,显得格外葱 茏,散发出清新的气息。

-场秋雨过后,阳光重新拥抱了 寻常的日子。那些被雨水淹没的道 路,打焉的花朵,还有人们心里藏着的 小郁闷,都在这片阳光里悄悄舒展开 来——原来阳光是可以治愈一切的, 原来最让人安心的幸福,从来不是什 么惊天动地的大事,就是雨停了,太阳 出来了,日子又回到了它该有的温暖 模样。

作者单位 高阳煤矿

"小时候的梦想,从来就不曾遗忘 ……"这首歌唱了多少年记不清了,但 这十三个字在我心里早已成了一份执

关于文学的一个梦想,曾经让我魂 牵梦绕好多年,那就是什么时候能到鲁 迅文学院学习深造。

鲁迅文学院是作家的黄埔军校,隶 属于中国作家协会,无数有志于写作的 莘莘学子都梦想到那里深造。上个世 纪五十年代,郭沫若、胡乔木、周扬、茅 盾、郑振铎、叶圣陶、老舍、曹禺、艾青等 一批卓越诗人、作家、理论家、教育家、戏 剧家曾在那里讲学

同期一批优秀作家和作品迅速脱 颖而出。马烽、西戎、胡正、陈登科、唐 达成、邓友梅、玛拉沁夫、张志民、苗得 雨以及《小兵张嘎》的作者徐光耀、《红 色娘子军》的作者梁信等知名作家让 中国文坛变得多彩而活跃。作家梁斌 在这里边创作边工作,写完了《红旗

怀着对众多知名作家的敬仰,我 直想到鲁迅文学院学习,哪怕是感受 下气氛也好。好消息终于来了,第一期 鲁迅文学院省级作协会员线上培训班 学员报名开始了,我怀着忐忑而激动的 心情迅速地填报了表格。

鲁迅的文章伴随着我长大,先生的 很多文章不光是激励了当代人,那些 "地上本没有路,走得人多了便成了路" "横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛"等 诗句成了一代又一代人的座右铭。"猛 兽永远独行,牛羊才成群结对"等经典 名句更是总结又引领了无数人的格 局。时隔这么多年,当今的文人雅士依 旧还在读鲁迅的文章。

即便只是线上的培训班,但那段 时间我那份迫切的心情现在想来还是 由来已久。好在通知终归是收到了, 没有辜负我的期待。我迫不急待地照 着要求一步一步地登陆,但是怎么也

登不上,心想估计是网络忙,等一阵再 上吧。等到晚上我又继续照着步骤登 陆,还是上不去,我按照通知的联系方 式打了过去,电话是打通了,但好几次 都没有人接。夜深人静,我辗转反侧, 难以入眠,可以说那个周末过得并不 美丽。星期一我接到了电话,问我为 什么周末打好几个电话,到底有什么 事?对方听我解释清楚后告诉我:"系 统限时登陆,没有开课不能登陆。"我赶 忙跟人家抱歉地说:"对不起,不好意 思",就挂断了电话。

等到开课的时候,其实上线挺简单 的,输入手机号码获取验证码就可以点 开课件进行学习。这次培训分为必修 课与选修课,我坐在电脑前,比上学的 时候听课还认真,有的课件还进行了回 放。我知道即便培训完我也写不出鲁 迅那样的语句及文章来,但是自从学习 了以后,就像梦想长了翅膀一样开心, 不是做梦的季节但是在做梦、在努力, 却也是不争的事实。

小时候拿着铅笔自由地写,长大后 把写好的稿件寄到东、寄到西,各个出 版社就像是平静的大海,不知道淹没了 多少故事。有段时间我总觉得自己是 个无头的苍蝇,想写却不知道写点啥, 就开始写日记,这一写就坚持了很多 年。上了中专以后,碰到了我的语文王 老师,王老师把我的每一篇文章都逐字 逐句地修改,而且每一篇都当班里的范 文阅读,可以说在那个时期王老师丰满 了我梦想的翅膀。走出校园后我从事 的几份工作都与写作有关,我十分感念 这份执着的爱好伴随我成长也影响了 我的生活。

某一天中午,在朋友圈看到有文友 收到了结业证书,我立刻打开电脑,查 看我有没有收到。哇塞!终于看到了 那张心仪已久的鲁迅文学院结业证书, 切终于尘埃落定了

作者单位 汾西矿业机关